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Alegerea delà Pecica. 
Comitetul clubului nostru din Arad 

în înţelegere cu alegătorii fruntaşi din 
Pecica au hotărît a intra în lupta elec
torala şi a pune candidat naţionalist 
in cercul Pecica. 

Aducem aceasta la cunoştinţa ale
gătorilor noştri din cercul Pecica pe 
lângă observarea că Vineri în 6/19 
August în ziua Schimbării la faţă se 
va ţinea în Pecica o adunare de ale
gători, care va face candidarea şi unde 
candidatul îşi va ţinea vorbirea pro
gram. 

Cu aceeaşi ocasiune comitetul clu
bului a enunţat ca principiu, că par
tidul nostru nici la alegerea din Pecica, 
nici la alte ocasiuni de acestea abso
lut nu va pacta cu alte partide din 
parlament. 

*•. 

Dupa aproape doï anî de năbădăioase 
scandaluri şi violente manifestation!, «părin
ţii patriei» au plecat pela căminurile lor. 

Ce bucurie, ce fericire pentru bieţii «ma-
melucî», că au scăpat de obligamentul de a 
fi «la îndemână», pentru a birui cu aplau-
sele, cu numărul la nevoe, gureşa oposiţie ! 

Ce fericire pentru oposiţia plină de «pa
triotism», că a scăpat de ingratul rol de a 
bate apa în piuă ! 

S'a pus capăt unei gestiuni parlamen
tare de aproape doi ani de zile încheiaţi ; 
doi ani, cari în cronicele parlamentare vor 
rëmânea model de caraghioslâc, poreclit bra
vură principială ; o gestiune, care pentru 
toate vremile va représenta o similitudine 
vie cu o partie de joc de cărţi, jucată cu 
cărţi «măsluite»... 

Cel-ce perde şi cel-ce câştigă, toarnă tot 
într'un sac ; şi mal nu se Iau de păr, — 
până nu vine vremea împărţelei, în contul 
celui de al treilea. 

In hărţuia! a de paradă se schimbă «part-
neril» ; locul lui Széli îl Ia Héderváry, apoi 
Tisza, — şi la urmă tot într'acelaşl sac îşi 
vira şi unul şi altul, şi Thaly şi Podma-
nyitzky, mâna, când e vorba să se închee 
jocul. 

Toţi câştigă ! Toţi aceşti abuzivi copil al 
norocului î... 

ta "' épërlmveï ï n t r o d u c e r i şi sporirëi' trep
tate a influenţei şi rolului limbel maghiare 
în armata monarchiei, (când elementul ma
ghiar, ca naţionalitate, e o infimă parte a 
locuitorilor monarchie!) ; iată că iscusitul Ber
zeviczy «pontează» în contul şcoalelor noastre, 
a limbel şi instituţiunilor noastre autonome, 
fără să scape din ochi capitalul angajat de 
noi, la susţinerea modestelor noastre institu-
tiunî de cultură. 

Câtă ignobilitate în procedură, ce lipsă 
de demnitate şi cuviinţă politică, la acest 
consorţiu, care se numeşte conducătoarea 
majorităţi! représentante! «naţiunel» din Un
garia ! 

Ce n'ar îndrăsni, ce nu îndrăsneşte, ce 
se sfieşte, ce s'a ruşinat să facă această stă
pânire, care — pleacă cu parlamentul sèu în 
concediu ? 

Nimic ! 
Tot ce e ridicol, pervers, este notă de 

caracter al partidelor parlamentare «cu greu
tate şi trecut» din parlamentul din Buda
pesta. Aşa se înţelege, aşa se face politica «pa
triotică», şovinistă, cu mentori şi slujitori ca 
Barabás Béla ori Tisza P i s t a . . . 

Şi a luat vacanţă parlamentul, această 
bursă «patriotică». Osteniţi de piroteală şi 
saturaţi de şovinism, partisani! lui Kossuth 
cât şi neo-liberaliî de toate nuanţele, pornit-au 
pe la moşii, pe la proprietăţile lor şi la — 
America, cu gândul de a reveni «la toamnă» 
în palatul de pe malul Dunării ; căci Ber
zeviczy H-a spus : « La toamnă cucerim şcpalele 

iona^ t i^üor> , i* -^ѳ-о Ш.fc?am*îf*4fVoîţf' 
chiar ciumă şi rësboiu, nu-I treaba lui Hie-
ronymi, nici a guvernului grije, nie! a par
lamentului preocupaţiune . . . 

Şi ast-fel de comedianţi politici, zăpă
ciţi şi apucaţi de boala şovinismului, au a-
pucat a duce cârmuirea acestei ţări ? 

Eî îşi Ies din piele, şi mal ales tarto
rul lor, cel-ce îşi face fală cu oasele Iu! Rá
kóczy . . . nu se înroşeşte, când acopere cu 
«autoritatea sa» procedurile revoltătoare ale 
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A C T U L I. 

Scena J. 
(Odaia de lucru a loi M. Răileanu. In dreapta o 

canapea şi nn scann sau fotoliu. In stânga biroul cu un 
scann. In fond biblioteca. Lângă birou coş de harţii. Pe 
birou maî multe ziare aşezate In neregula). 

Julcsa. (Cu o cârpă de praf subsuoară, aran-
giază gazetele grămadă pe birou). 

Şi domnul ăsta ! . . . Pe cât e doamna 
iute de fire . . . . el toate le asvîrle clae 
peste grămadă. (Şterge de praf şi fredonează 
cântecul „Ce ţ i - a m f ă c u t e u ţ i e " ? Se 
opreşte în scenă, scuturînd cârpa de praf). A 
dat Dumnezeu-! Se duce şi cucoana odată de-
acasă. Zeu, că'mî rugam moartea cu ea. Odată 
că rântaşul e prea prăjit, altădată, că-I prea alb, 
— nici cum nu-I întri în voc (Şterge de praf 
cam de mântuială). Ş'apoî când vin delà piaţă 
— hop ! ia cântar cu carnea. Şi de nu-I gă
seşte vină la cântar : „Da asta-I carne" ? Ş'apoî 
ţine-te. . . Zëu ca nicî pe Ioniţă al meu nu 'l-o 
muştrului mai rëu căpitanul, decât cum më 
poartă asta pe mine. . . (Pauza. Şterge de praf 
— Cu faţa mal luminată): Acum să-f scriu lui 
Ioniţă, că-1 aştept de seară. (Scrie la birou, din 
picioare, bolborosând, închide plicul îl pune 
în sîn).' (Cu necaz) : Şi de el më păzeşte şi-mi 
stă în călcâe ! Dă aia tot më mărit eu cu el, 
dacă s'o libera . . . (Cântă „Ştii tu" joacă şi 
pleacă spre uşă, să iese). 

Elvira. (Intră). Na, nebuno, al isprăvit. . . 
Julcsa. D 
Elvit a. (Intrerupând-o). Du-te de-mi adă 

geamantanul din iatac şi mantaua. 
Julcsa. (Cu frică). Da, më rog. (Iese). 
Elvira. (Singură). Ce ţi-e şi cu călătoriile ! 

Ce grozăvenie cu pregătirile. . . Nu mal pot de 
oboseală. (Se aşează pe fotoliu). Porunci la 
slugi rele ; să laşi ordine acasă ; să nu uiţi să 
iei tot ce-ţî trebuie.. . Şi pe urmă (sentimental) 
să-ţi laşi bărbatul singur. . . (Pauză. Scoate 

ceasul din sin şi se uită). Trebue să vie Mihal... 
(Se scoală de pe scaun, merge la masa de scris). 
Să le scriu copiilor să-mi scrie des; numai 
aşa pot fi liniştită, dacă nu-I am lângă mine. Şi 
earăşî când sunt acasă şi nu-s cu mine în odae, 
nu ştiu cum, dar totdeauna mi-e frică să nu 
păţească vre-un rëu pe unde sunt. (Scrie).. . . 
Mai ales Romi. . . . Par-că mi-e groază să më 
şi gândesc. . . Tot după cuiburi de paseri.. . 
Are lăudabil la gimnastică... (Impătură scrisoarea 
şi se ridică de pe scaun). 

Julcsa. (Intră cu geamantanul şi mantaua,). 
Unde să e pun, më rog ? 

Elvira. Pe dormeză, acolo. (Udă scrisoarea). 
Du-te de pune scrisoarea la cutie ! (Aspru). 
Dar acuş ! 

Julcsa. (Luând scrisearea şi uitându-se 
speriată, cu ochii căscaţi). Acolo-s ! (Iese) 

Elvira. . , , Dar e bună cumătră, ii gri-
jeşte pe copil, ca pe.,ăl. sei. . . Ş'apoî ce sâ 
fac ? Dacă;.-medicul mi-a prescris linişte şi 
linişte. '(Trece mâna peste p e r ) . Nici o 
emoţie Í';. . cu' n e j e i t mei slabi.. . Ce să fac ? 
Trebue să ascult. ' ; (Şe ' aşează pe canapea, îşi 
pune capul piş m,|nă: în cot. Oftează). Şi cât 
de greu , o ş ă - I vină lui Mihai să remână sin
gur. . . (Pauză). Şi îmi vine aşa de curios 
(Se ridică de pe canapea) cum să plec eu sin
gură la drum? (Pauză). O să-1 mai rog să vină 
cu mine, să më petreacă ; şi de seară să se î n 
toarcă cu celalalt tren. (Se plimbă încet. Scoate 
ceasornicul). O să întârziez. (Cu frică ; ţinend 
ceasornicul în mână, strigă) : Julcsa ! 

Julcsa. (Intră repede). Poftim ? (Se aude 
un uruit de trăsură). Domnul... (Gest spre uşă). 
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. mititeilor sëï slujbaşi, arendatori de cercuri 
în comitate . . . 

Sä nu ne mirăm însă ! Căci trăim în-
tr'o tară « constituţională >, < maghiară», < li
berală», în era Tisza, era îndrăsneţelor aten
tate piezişe contra aşezămintelor înţelepte 
ale altor vremi şi oameni cinstiţi şi luminaţi. 

Trăim în era dominaţiuneî şovnismu-
lul politic, dus pân' la perfecţiunea obstruc-
ţiuneî celei mal intense, — care ca prin 
farmec de-odată dispare, rupêndu-se ca o 
întinsă coarda de vioară... 

Şi dacă aceşti alintaţi copil al îndrăs-
neleï ne mal pomenite fac astăzi musica po
liticei tëriï, e o datorinţă de patriotism a 
oamenilor de bine, de a le da cât mal des 
peste degete, resfăţaţilor. 

De-altfel, actualii < părinţi al patriei > 
destul au şi pătimit de accesele şovinismu
lui; şi ar fi de dorit, ca această vacanţă 
parlamentară să le fie, celor mal mulţi, cea 
din urmă; căci dacă parlamentul nu se va 
renoi cu elemente sănătoase, este ameninţat 
de paralisie şovinistă; simptom de atrofie 
parlamentară ni-a fost, ca semn ameninţă
tor, ultima sesiune parlamentară, care se 
închee, pentru unii sburând ca o bombă de 
hârtie, pentru alţii ca un martiriu, pentru 
alţii ca un preludiu al mergerii în casa de 
sănătate... 

S'a închis deci, — «parlamentul cel 
lung». Ar fi de dorit să se fi închis cu el 
şi orbia şovinistă şi paroxismul de intole
ranţă. 

) Planuri mari. Din cercuri bine infir
mate se comunică, cumcă primai ministru, con
tele lista, va pleca în sëptëmâna viitoare, dopa 
ce vor trece şi prin casa magnaţilor legile votate 
de dietă, la Viena, pentru a-şî desfăşura progra
mul activităţii parlamentare pentru sesiunea vi
itoare. 

Se vor aduce în desbatere : 1. Budgetul pe 
anul 1905 ; 2. Pactul economic ; 3. Convenţiunea 
comercială cu Germania şi Italia ; 4. împrumutul 
militar de 400 milioane ; 5. Reforma electorală, 
cerută de Monarch tuturor guvernelor ungureşti, 
promise de toate şi nesevîrşite de nici unul. Nu 
credem că va fi cineva care să-1 găsească pe 
Tisza de mal bun şi maî liberal decât înaintaşii 

sëï; 6. Revizuirea Regulamentului dietei, — cu 
care ameninţă primul-ministru opoziţia şovinistă. 

* 
Primatele şi Zmeskăl. Se ştie, că în şe

dinţa dietei delà 10 August, deputatul Zmeskăl 
Zoltán, membru al partidului poporal, a declarat, 
că el nu recunoaşte pe primatul Vaszari Kolos 
de cap al catolicilor din Ungaria, pentru-că atât 
el cât şi majoritatea episcopilor rom. cat. sunt 
campioni deghiazaţî al „liberalismului" guverna
mental. 

Această declaraţiune a supërat rëu pe o 
parte dintre deputaţii poporali, cari s'au întrunit 
Sâmbătă, sub presidiul abatelui Molnár János, şi 
au votat conclus al conferenţel lor în care, 

partidul poporal îşi exprimă revolia şi in
dignarea faţă cu declaraţiunile din parlament ale 
lui Zmeskăl şi le declară de incompatibile cu 
principiile partidului poporal. 

Vedem revolta soldaţilor partidului poporal, 
— dar' nu vedem combătută aserţiunea deputa-
tnluî desavuat. 

D I N ROMÂNIA. 
Contra exploatărel sătenilor. Dl ministru 

de interne al României a adresat prefecturilor 
de judeţe următoarea circulară : 

„Aflăm că speculatorii şi cămătarii de prin 
sate profită de nenorocirile causate de secetă, 
spre a întreprinde exploatarea populaţiunilor 
lipsite de porumb. Eî le procură sau porumb, 
cu preţuri exorbitante, sau bani cu dobânzi ne
mesurat de marî, aşa în cât locuitorii, spre a 
scăpa de foamete, se ruinează şi-'şî robesc 
munca pe un timp îndelungat. Spre a preveni 
această neomenoasă exploatare, vë rugăm să 
aduceţi la cunoştinţa -obştească că guvernul a 
luat mësurï ca sătenii să poată găsi prin băn
cile populare mijloacele de a cumpëra pe cre
dit şi in'rCondrtivAMÍe tdef mat Jesn-wfoase p o 
rumbul de care au nevoe. In acelaşi timp vë 
rugăm să supraveghiaţî de aproape uneltirile 
speculatorilor ce s'au rëspândtt prin sate, fie 
spre a profita de lipsa de porumb, fie spre a 
cumpëra pe nimic vitele sătenilor îngrijaţî de 
lipsa de nutreţ. Precum ştiţi, guvernul a luat 
mësurï şi în ceea-ce priveşte lipsa nutreţului. 
Dacă acel speculatori ar fi persoane străine de 
localitate, vë rugăm să ne preveniţi de présenta 
lor în fie-care cas, spre a decide asupra măsu
rilor de luat în ceea-ce îl priveşte. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Tratatul comercial româno-austro-

ungar. După ştirile pe cari le publică 
ziarele din Viena şi Budapesta, Ministerele 
austro-ungare au început pregătirea 'ucră-
rilor în vederea începere! tratativelor cu 
România, pentru încheerea convenţiunel 
comerciale. 

Tot după ştirile lor negocierile se vor 
începe pe la finea lunel Septemvrie şi la 
Bucureşti. 

La Budapesta se crede că negocierile 
vor fi de scurtă durată, deoare-ce se speră 
că chiar în cursul lunel Octomvie cabine
tul Tisza să poată permite Camerei ungu
reşti resultatele şi probabil (!) chiar textul 
convenţiunel. 

Carte asupra viitorului Austro-Ungariel. 
D. Georges Weil, în volumul sëu „Le Panger
manisme en Autriche, apărut zilele acestea, se 
întreabă ce o se devie imperiul Austro-Ungar după 
moartea împëratuluï actual ? Se va disloca, fă-
cênd loc pangermanismuluî, în paguba Slavilor ? 
Pangermanismul va întâlni piedecî din partea Ce
hilor, cari ocupă câmpiile Boemiel şi a Slovaci
lor, din partea meridională a Alpilor. Pentru-ca 
marginele Sfântului Imperiu să ajungă la Verom 
şi Adriatică, ar trebui să se treacă peste popu-
laţiunile Slave, ceea-ce Rusia n'ar îngădui. 

De altmitrell nici nu e sigur dacă panger-
maniştil respund adevëratelor interese ale Germa
niei sau cel puţin ale Prusiei, care aducênd Ger
maniei provincii refractare, ar putea să-I distrugă 
unitatea, mărind forţa de rezistenţă a Polone
zilor. Elementul catolic al imperiului ar fi, în mod 
infalibil întărit, în paguba celui protestant. 

Ne linişteşte însă faptul că rasele din Austro-
Ungaria sunt atât de nedeslipite în cât n'ar su-
f№~Ttşori<r~n6v&*mfy&rţire.- - Aproape nieăirf au 
sunt nici Germani de-ajuns, nici Slavi, ca o sin
gură rasă să-şî poată subordona pe celelalte. 

Aşa dar în interesul tuturor să se menţină 
„statul quo. 

* 
Chestia Dardanelelor. Rusia nevoind 

să dea o declaraţiune scrisa privitoare la 
condiţiunea sub care vasele flotei voluntare 
ruse vor putea trece Dardanelele pe viitor, 
Poarta a luat act de asigurările verbale ale 
contelui Lamsdorfî şi ale d-lul Zinoview, că 
vapoarele acelei flote nu-şî vor schimba, după 

Mihaî. (Intrând repede). Gata dragă ? 
Elvira. Da ! (Se îmbrăţişează). 
Mihaî. Am adus trăsură, putem pleca. 
Elvira. Da. (îmbracă mantaua). Spune-mi 

dragă. . . 
Mihai. Ce, scumpa mea? (Către servitoare) : 

Julcsa, ia geamantanul şi pune-1 în birjă. (Julcsa 
pleacă). Ce, dragă ? 

Elvira. Nu se poate să më petreci? (Duios) : 
T e întorci de seară. 

Mihaî. (Rar şi apăsat): Dragă, dacă n'ar 
fi alegerea la mijloc ! Mâne scot ediţie sepa
rată. Aştept într'una veşti şi telegrame. Şi nu 
më prea bizui pe alţii. Tu înţelegi ce e gaze
tăria. 

Elvira. (Puţintel sarcastic şi naiv) : înţeleg 
eu ce e gazeta, dar nu prea pricep, nu vëd nici 
un spor. . . Tu numai tot munceşti iar a l ţ i i . . . 

Mihaî. (Gest din mână) : Lasă dragă, să fii 
numai sănetoasă tu şi copiii. Ş'apoî Dumnezeu 
e bun. 

Elvira. (Resignată) : Nu se poate dar ? 
Mihaî. îndată ce voi avea vre-o zi bună 

şi mal liberă më reped eu la tine. (Face gest 
din cap, de plecare). 

Elvira. Da dragă ? (Iî întinde gura, së să
rută. Intră Julcsa. Soţii se iau de braţ, să plece) : 
Julcsa ! Să fii cu minte şi să te porţi cum se 
cade ; că dacă nu, — îmi scrie domnul ce faci, 
ş'apoî val ! . . . 

Julcsa. (A parte) : El aşi ! (Sărută mână. 
Elvira şi Minai ies pe uşă, Julcsa sare 'n sus 
de bucurie). 

(Cortina) 

Scena II. 
(Redacţie. O masă verde, lunga, la mijloc, кіагѳ 

resfirate pe masä. La dreapta o măsuţa mică, cu harţii. 
La masa lunga mal multe scaune. In colţ, dreapta, un 
cuier cu un pardesiu şi joben). 

Mihaî. (Scrie. Sună clopoţelul: Vine băia
tul de tipografie) Cât mal trebuie ? 

Băiat. Să întreb pe domnul paginator. 
(Iese.) 

Mihaî. (Singur) Foarfecă la cui. (O pune 
în cui la piciorul mesei) Din străinătate. (întinde 
o făşie de hârtie. Se întoarce băiatul.) 

Băiatul. Trei coloane şi jumötate, më rog. 
Mihaî. Numai ? Ţine, din străinătate. (Pen

tru sine) : Vor niai trebui 2 coloane şi ceva. 
Ajunge pentru ultime ştiri, campania electo
rală şi rësboiul ; acele vin dimineaţă. 

Băiatul. (Pleacă). 
Mihaî. (Impătură gazete şi le pune grămadă) 

Va să zică, am fi gata pentru azi. (Se scoală 
de pe scaun. „Poc, poc" la uşă) Intră. 

Vintilă. (Intrând) Bună seara! 
Mihaî. Servus cumetre, dar ce-I ? Tu aici, 

copiii mei la voi ? 
Vintilă. Te-am cătat acasă şi nu am găsit 

pe nimeni. Casa încuiată. Am socotit... 
Mihai. Nimeni? (Dă din cap.) 
Vintilă. Ce? doară?... (Prepuitor şi spe

riat ia un scaun şi se aşează). 
Mihaî. (Şade din nou) Nu, nu ! Nu-î nimic; 

— la servitoare më gândiam.... 
Vintilă. (Zimbeşte) Ştiu că cumëtra a ple

cat. Am bănuit. Mi-au spus copiii că pleacă la 
Ciubucovicl. Dar cum şi de ce... 

Mihaî. Am trimis o pe doue sëptëmânï, 
să schimbe aier şi să ' se odihnească. Sufere 
grozav de nervi, şi prea se rupe cu lucrul 
ziulica 'ntreagă (Pauză). 

Vintilă. (Dă din cap ) 
Mihaî. Dar tucâ ndş i cum ai venit laoraş ? 
Vintilă Am venit la amiaz şi plec acum 

la opt. (Radios.) Am făcut o afacere bună. 
Mihaî. Ce anume? 
Vintilă. Mi-am vindut vinul de anul tre

cut, cu preţ ca de patru ani. 
Mihaî. El bravo ; eşti bun de cinste. 
Vintilă. Ba bine că nu ! M'am şi gândit eu 

la asta, când am aflat că eşti singur. (Zimbeşte 
şi-1 priveşte tainic pe Mihai. Suceşte mustaţa). 

Mihaî. (Zeflemistic) Ce spui ? 
Vintilă. Şi să-ţi spun cum m'am gândit. 

, Mihaî. Im ! 
Vintilă. Cum eşti tu singur, ce te faci în 

astă seară? Te duci la crâşmă şi bel trei „deţi" 
de vin prost, apoi vë amărîţî cu politica aia 
(Gest de dispreţ) şi ziceţi că aţi pus lumea la cale?... 

Mihaî. Măi, dar în vâlvă au mal apucat 
popii de pela sate, de când li-se trece.. vinul. 

Vintilă. D'apoî bagseamă ! (Cu fudulie). 
Ş'apoî, — acasă am vin mal bun decât cel ce 
am vîndut. Nici călugării nu beau aşa vin ; de-ţl 
plezneşte limba 'n gură! 

Mihaî. (Ironic) O fi, më! 
Vintilă. Ş'apoî şti ce?... 
Mihai. (După o pausă) Ieşi odată cu ea! 
Vintilă. Haide cu mine! Acum (Scoate 

ceasornicul din buzunar şi să uită cât e.) peste 
o jumëtate de ceas plecăm; şi mâne la I I eşti 
acasă... Atâta doară, că nu dormi acasă... 
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trecerea Dardanelelor, pavilionul de comerciu 
în pavilionul de rësboiu, că nu vor avea pe 
bord nicï muniţiuni, nici armament şi că nu 
vor fi transformate în crucişătoare. 

* 
Englezii In Tibet. Expediţiunea 

engleză din Tibet, sub comanda colonelului 
Jounghousband, a sosit la Lhassa. Dalai-Lama 
a fugit. 

Colonelul Jounghousband intrând în oraş 
cu o escortă a fost primit cu mare cere
monie. 

* 
Din Macedonia. In oraşul Florina din Ma

cedonia se va deschide cu începerea noului an 
şcolar o şcoală românească. 

Românii din Perivole (Macedonia) nevoind 
să permită ca să se cetească greceşte în bise
rica locală, autorităţile turceşti au decis închi
derea bisericel. 

Românii din Bitolia, vëzênd că Grecii se 
dedeau la vandalisme faţă de morminte cu in
scripţii româneşti din cimitirul grecesc Bucova, 
au decis să desgroape pe morţi de acolo şi 
să-I înmormânteze în cimitirul românesc 

Telegramele de Joia trecută au adus 
numai veşti defectuoase asupra luptei na
vale deJa Port-Arthur.'Atunci nici n'am putut 
cântări greutatea şi însemnătatea evenimen
tului. Acum că s'a făcut întru cât-va lu
mină prin telegramele de Vineri şi Sâmbătă 
— deplină lumină se va face abia după 
vre-o 10—14 zile, când vor sosi rapoarte 
detailate din ambele părţi — putem să ne 
facem o ideie despre cele întîmplate de cu
rând în faţa Port-Arthurulul. Telegramele 
date de noi eri spuneau, că lupta navală 
delà 10 August s'a sfârşit cu victoria Japo
nezilor, şi astfel planul Ruşilor de a scăpa 
flota din Port-Arthur de nimicirea, ce o aş
teaptă, a fost zădărnicit, căci vasele, cart au 

Mihaî. Ei, dar nu şli ce se poate întêmpla... 
Gazeta... 

Vintilă. Dar ce să se întâmple ? Pentru un 
ceas d o u e ! (Cu aplomb): Doar nu te-or alege 
ministru... (Râde rSutăcios şi discret). 

Mihaî. Al naibii mai eşti ! 
Vintilă. Vino, b re ! (Pauză) Ce perzi? 

Mihaî. (Se scarpină în cap). Greut 
Vintilă. Nici un greu ! Să vezi tu ce uşor 

trece vremeг la noi. Maî cu vorba, maî cu udă-
tura .. (Se apropie de Mihaî. 1-1 ia de mânecă 
şi îl trage. Amêndoï ies în faţa scenei. Vintilă 
şiret îşi duce degetul la frunte şi surîde. 
A p o i zice) : Hai să-ţî vezî şi copiiî. Şi ne-
vastă-mea te doreşte. (îl iasă de mânecă şi se 
dă la o parte. Apoi iar se apropie). Maî stăm la un 
păhărel, ş 'apoî ca oamenii cinstiţi... 

Mihaî. (Cu manile în buzunar, se gândeşte) 
Par-că... (Pauză) Totuşi nu... 

Vintilă. Dar haid, şi nu te maî socot i ; 
că din pricina ta perd şi eu trenul. 

Mihaî. Cine ştie ce se poate întâmpla până 
dimineaţă... 

Vintilă. Dă-o amarului ; ce întâmplare ? 
Mihaî. (Pentru sine) Să merg ori să nu 

merg ? 
Vintilă. (Ia pardesiul din cui şi îl îmbracă pe 

M. care pare tot nedumerit dar docil): Vino, mă ! 
Dacă n'ai veni .. Se supără nevastă-mea... Şi copiii, 
. . . mă!... ce bucurie Dar toţî; că nu te-au 
vëzut la noî (Ii aduce şi jobenul i-'l dă în 
mână). Repede (II ia de braţ); că perdem tre
nul, (îşi pune şi el pălăria în cap) 

Mihaî. Numai de nu s'ar întêmpla vre-un 
îucru mare... (Face un gest semnificativ cu ochii 
şi fruntea. Pentru sine) : De altcum nu mal am 
nicï o disposiţie de făcut... Sunt aci mâne di
mineaţă. 

Vintilă. Iau eu garanţie că n'o fi nimic. (Ies). 
(Cortina.) 

scăpat de focul nimicitor al Japonezilor, au 
fost silite să se rentoarcă în port. Tot din 
aceste telegrame reese şi faptul important, 
că flota rusă a Jost silită de groaznicul 
bombardament al bateriilor japoneze din 
apropierea portului să părăsească portul, şi 
nu aievea din propria iniţiativă de a se rês-
boi cu flota japoneză, orï de a se angaja 
cel puţin la vre-o expediţie de felul cehia a 
escadrei ruse delà Vladivostok. 

Deruta Ruşilor suferită de astă dată 
a fost nimicitoare pentru el: vasele au fost 
parte scufundate, parte grav avariate, parte 
împrăştiate, — refugiindu-se în diferite por
tari străine — urmărite de Japonezi, ear 
vasele reîntoarse în port vor fi expuse de 
nou focului Japonezilor de pe uscat. OrI-ce 
încercare de a scăpa din port este zadarnică, 
fiind şi prea slabe pentru a forţa cordonul 
flotei Japoneze. de asupra a pent în va
luri şi contra-admiralul Withóft. Al doilea 
admirai rus ! Este asta o grea lovitură pentru 
Rusia, după care nu se va putea reculege 
aşa de curênd, de cât abia după vre-o ju
mătate secol! 

Intre astfel de împrejurări fatale pentru 
Ruşi, flota superbă din Extremul-Orient este 
nimicită şi împreună cu ea şi puterea Ru
siei pe litoralul Oceanului pacific. Situaţiunea 
Port-Arthurulul a devenit şi mai grea, aşa 
că căderea lui este numai chestie de timp, 
şi se aşteaptă în fiecare zi. 

Nu putem trece cu vederea peste o 
telegrama, care anunţă ordinul împëratuluï 
Mutşuhito cătră generalissimul Oyama de a 
aduce la cunoştinţa comandantului de fort 
Stoessel permisiunea suveranului japonez, 
că toţi nesoldaţii: cetăţenii, diplomaţii, ata
şaţii militari, preoţii, copii, şi femeile au 
liber parcurs, dacă comandantul voeşte să-i 
îndepărteze din oraş nainte de începerea 
atacului general. Aceasta, zice telegrama, 
este dorinţa expresă a împëratuluï izvorită 
din pură iubire de oameni ! Eată păgânul, 
cum este mai creştin, de cât Moscovitul 
dreptcredincios creştin ! Eată ce va să zică 
un om barbar, pe lângă Ruşii umanitari 
cari pe câmpul de rësboï mutilează cada
vrele, profanează bisericile, violează femeile, 
omor pe moşnegi şi copiiî neputincioşi. A 
fost necesară actuala campanie, ca să ese 
la lumină acest desgustător contrast dintre 
budhismul şi ateismul japonez, şi creştinis
mul rusesc. 

* 
Telegramele mal recente aduc vestea şi 

despre o altă luptă navală la Vladivostoc. 
Lăsăm să urmeze aci depeşele mai impor
tante fără a ne dimite la vr'un comentar, 
din cauză că nu ştim întru cât să dăm cre-
zëmênt acestor ştiri, fiind încă prea recente 
pentru a risca niscarl consideraţiuni generale. 

Tokio, 1 5 August. Incrucişătorul japo
nez Takacito în depeşa sa cătră amiralul 
Takesiti anunţă, că azi dimineaţă la 5 ore 
flota Japoneză a avut o luptă pe mare cu 
escadra rusă de Vladivostoc lângă Tjusiana. 

Londra, 1 5 August. Agenţia Reuter 
anunţă din Tokio cu datul de 1 4 August: 
In h.pta dată aţi dimineaţă între flota lui 
Kamimura si escadra rusă delà Vladivostok, 
incrucişătorul Rurik a fost scufundat. In-
crucişătoriî Gromoboî şi Russija numaî cu 
mari sforţări au putut scăpa in direcţie nor
dică, fiind grav avariaţi. 

Tokio, 1 5 August. (Reuter). In lupta 
navală delà 1 0 August Japonezii au avut 
următoarele perderl : Pe vasul Mikasa au 

căzut 4 ofiţeri şi 4 soldaţi, greu răniţi au 
fost 6 ofiţeri şi 29 soldaţi, uşor răniţi au 
fost 4 ofiţeri şi 49 soldaţi; pe incrucişătorul 
Iakumo an căzut 1 ofiţer şi 11 soldaţi, 
ear 10 au fost vulneraţi. P e incrucişătorul 
Nisin au căzut 7 ofiţeri şi 9 soldaţi, ear 
2 ofiţeri şi Г5 soldaţi au fost răniţi. Pe 
incrucişătorul Kusuga i o soldaţi au fost 
răniţi. Do i însă din echipamentul torpilorului 
Asaghirî au căzut, ear pe un alt torpilor 
I o m a căzut, şi 8 soldaţi au fost vulneraţi. 

Tsifu, 1 5 August. Se vesteşte, că 
contramiralul rus Matuşevitş a murit de 
rănile primite. Admirabil T o g o plăteşte cu 
flota în direcţia Sanghal. 

O depeşă din Petersburg delà 9 August a-
siţură că Japonezii nu mal înaintează, de când 
au luat Haicengul ; dar se observă o mişcare de 
înconjurare a flancului stâng al Ruşilor. Se pare 
că vor să-şi deschidă pe acolea un drum direct 
la Liaoiang. La nord de Liaoiang, pe drumul Muk-
denuluî, au urmat lupte fără rezultat cu Japo
nezii. Ruşii se bucură de ceva repaos, de care 
au mare nevoie, pe această căldura de 50 de 
grade Celsius. Au început şi ploile, aşa că um
blă până la genunchi în noroi. 

Generalul Oku protestează contra învinuiri
lor aduse de prinţul Jaime de Bourbon Japone
zilor că ar fi fàcênd cruzimi asupra prinşilor, ră
niţilor şi morţilor. Oku numeşte acuzările, năs
cociri şi făcute cu scop de a păta onoarea oşti 
rilor japoneze. Ruşii întrebuinţează acest mijloc 
necinstit pentru a-şi masca cruzimile lor. Declara 
că în ziua de 15 Iunie Ruşii s'au purtat selba-
tec cu morţii şi răniţii japonezi. Se plânge că 
Ruşii au abuzat de steagul crucei roşie pentru a 
atrage pe Japonezi în curse etc. 

Rapoartele oficiale ruseşti ne vorbesc de lu
cruri neînsemnate, rar despre întrebările cele mari 
asupra cărora dorim lămuriri, nu ne spun nimica. 
Ni-se vorbeşte că s'au descoperit avantposturi ja
poneze în apropiere de Aşanciu şi de întemplă-
rile unul ofiţer de cazaci ; dar de au reuşit să se 
unească armatele cele doué ale Ruşilor sau ba, 
nu ni-se spune. 

Raportul oficial rusesc vorbeşte de o cioc
nire între Cazacii cari ar fi dovedit că Japonezii erau 
trupe de linie amestecate cu rezerve. Dacă e 
vorba de Siauşan, şi numai de aceasta poate fi 
vorba, apoi lupta a fost la Nord de Daudinşan, 
în drumul spre Mukden. Lupta a fost ia 8 kilo
metri delà Siauşan, deci Japonezii au reuşit să 
se întindă la Nord de Taitsiho, adică sunt pe cale 
de atâta retragere către Munden (căcî se. credea 
că stăpânind Liaoiangul şi amêndouë ţermurile 
rîului, vor putea întrebuinţa apărare activă şi nu 
vor fi bătuţi ca la Ialu). Présenta Japonezilor la 
Nord de Liaoiang explică greutatea transportare! 
proviziilor etc., delà Liaoiang spre Mukden. 

Tot cu privire la raportul oficial rus, se 
spune că mai e un Tsianşan. Acesta se află la 
Nord de trecătoarea Sinkali, pe un drum delà 
Saimatsi spre Mukden. Pe acolea ar fi putut o 
armata ruseasca încerca să atace comunicaţiile 
Japonezilor lui Kuroki, Se pare că, de va fi fost 
aci lupta, că Ruşii, plecând delà Mukden au în
cercat această diversiune. Dar prin lupta delà 
Tsianşan s'a dovedit că Kuroki şi-a luat mësurï 
de apărare şi acolo şi deci că încercarea de a-1 
surprinde, n'a reuşit. 

Lupta fie c'a fost lu Şainşan, la Nord de 
Taitsiho, fie la Tsianşan, pe drumul Saimatsi-
Mukden, e însemnat pentru caracterizarea situa
ţiei şi ar fi fost de dorit mai multă preciziune. 
După o depeşa din izvor rusesc, care vorbeşte 
eă Japonezii au trupe pe linia Saimatsi-Mukden, 
înclinăm a crede că lupta a fost la punctul de 
care am vorbit în urmă. 

In America se interesează foarte mult mi
litarii de planurile lui Line viei, care ar fi avênd 
în părţile Vladivostoculul 20.000 de oameni şi 
s'ar fi pregătind să năvălească în Coreea. Am
basada japoneză nu crede că LinevicI ar putea 
trimite, pentru acest scop, maî mult de 5—6000 
de oameni, cu cari n'ar putea face nimic serios. 
Linevici va putea debarca trupe în Coreea, dacă 
nu se va întreba ce poate să li-se întêmple. 
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— Mausoleului Minai Viteaza. Se ştie că, 
din iniţiativă d-luî Gr G. Tocilescu, s'a luat 
hotărîrea de a se ridica un mausoleu la mănă
stirea Dealului, în care să se depună capul lui 
Mihaiu-Viteazul aflat la acea mănăstire. 

In acest scop s'au dat mal multe serbări 
de cătră studenţi, adunându-se o sumă aproape 
de cinci mii lei. 

Cu aceşti bani s'a comandat zilele acestea 
la Viena mausoleul, care va fi din granit cu in
crustaţii şi o placă de email cu portretul lui 
Mihaiu-Viteazul, şi care va fi inaugurat în Oc
tomvrie. 

Mausoleul, lucrat în stil bizantin, va fi 
aşezat în mijlocul bisericeî 

— In contra literaturel imorale. In zilele 
de 5 şi 6 Octomvrie se va ţinea în Octomvrie 
în Colonia un congres internaţional In pri
vinţa literaturel imorale. Congresul e pregătit 
de societatea berlineză pentru propagarea mo
ralei. Eată câte-va diu cestiunile, ce se vor 
pune la ordinea zilei : legislaţiunea ; datoria li
brarilor ; datoria societăţilor libere pentru răspân
direa literaturel sănetoase ; bibliotecele poporale ; 
datoria presei ; datoria societăţilor pentru propa
garea moralei şi organisaţiunea lor internaţională 
cu concursul guvernelor. 

— Kegele Edvard în Marienbad. 
Regele Edvard, sosind Sâmbătă la Manen-
bad, deloc a visitât fântâna. Până aci a 
fost asociat şi de cătră marele ambasador 
austro-ungar contele Mensdorff-Pouilly. Mal 
târziu a eşit regele la preumblare cu fiica 
ambasadorului englez Plunket, ear la 11 
ore augustul suveran a primit pe principele 
bulgar. Visita a durat рана la orele 11 şi 
un sfert, aşa, că preumblarea regelui cu 
trăsura n'a putut avea loc precum se pro
iectase. Eşind principele delà audienţă, re
gele i-a întors visita. 

— încoronarea regelui Serbiei. 
încoronarea regelui Petru se va face la 21 
Septemvrie la Belgrad. Faţă cu reaua re
coltă, precum şi aflarea naţiune! surori, cea 
rusă, în rësboiu, serbările încoronare! vor 
fi din cele maî modeste . 

Scupcina va asista la încoronare în 
corpore, dar nu va fi convocată mal nainte 
de încoronare pentru a vota creditele ne
cesare. 

— Alegeri. Cetim în „Libertatea" : Alegerile 
de membri pentru universitatea săsească să fac 
pretutindenea pe teritorul fostului fond regiu în 
16 August. In cercul electoral a Romosulul can-
dindatul clubului român va fi dl dl Dr. Aurel 
Vlad deputat dietal, de oare-ce dl senator DaniiiI 
David a declarat că nu mal reflectează la acest 
mandat. , 

y 
— Emigrările. Nici odată n'au emigrat în 

America aţâţi europeni, ca în anul trecut. 
Numërul emigranţilor se urcă la 857.000, 

cu 208.000 mal mult ca anul premergëtor. 
Mal mulţi au emigrat din Italia, apoi din 

Austro-Ungaria şi Rusia. 
Din Italia au emigrat 231.000 din Austro-

Ungaria 206.000, din Rusia 136.000, din Suedia 
şi Norvegia 70.000, din Anglia 60.000, din Ger
mania 40,000, din Japonia 20.000 şi din Francia 
numai 5578. 

— Atentat contra regelui Spaniei. Din 
Berlin se anunţă, că după o telegramă din San-
Sebastian, Într'un vagon al regelui Spaniei s'au 
aflat trei cartuşe cu dinamită, cari erau aşezate 
zate aşa, în cât In momentul plecare! trenului 
aveau să explodeze şi să sdrobească vagonul. In 
urma acestei descoperirii regele şi-a amânat că
lătoria. 

—- Alegere de învăţător. A f l ă m 4 u 
plăcere, că tînërul înveţător Ştefan Ştefu, 
după un an de probă făcut tn Abrud ca 
înveţător provizor la şcoala cu clasele su
perioare, în urma resultatelor bune obţinute 

atât întru promovarea înveţămentulul şcolar 
cât şi pe terenul muzical-coral, Duminecă 
în 1/14 August a. c. a fost ales la aceeaşi 
şcoală în mod definitiv cu unanimitatea 
voturilor. — Felicităm pe tînërul înveţător 
Ştefu, care este fiul înveţătorulul Nicolae 
Ştefu din Arad, şi-î dorim spor bun şi în 
viitor, pentru luminarea neamului. 

— Ştiri diverse. Părechia regală ro
mână a sosit Sâmbătă cu trenul de dimi
neaţa la Budapesta, de unde după scurtă 
întreţinere Maiestatea Sa regele Carol a 
plecat la Gastein, ear Maiestatea Sa au
gustă suverana la Neuwied. 

— Apajune? „Poporul Român" scrie: Sub 
titlul de mal sus se predă de câte-va sëptëmânï 
în teatrul de vară din Buda o piesă cu mare 
succes. împins de curiositate am cercetat şi noî 
teatrul, ca să vedem piesa românească. Şi am 
fost martorii unor aplause ne maî sfirşite, carï 
dovedeau marea plăcere a publicului unguresc 
din capitală. Piesa vrea să fie românească. E 
un subiect luat din vieaţa din România, por
turile sunt din bănat, jocurile sunt în stil ro
mânesc, dar înfrăţite cu jocul de balet, ear 
muzica « productul unul compozitor neamţ şi 
numai românească nu e. Românesc din toată 
piesa sunt costumele. Par'că vezï într'adevër o 
nuntă în Bănat. Nu vrem să analizăm piesa, 
căcî atunci am găsi-o de tot străină de adevër, 
ci voim să constatăm numaî, că au trebuit alte 
piese amânate din cauza, că Apajune (ce-o fi 
însemnând asta nu ştim) â fost primit cu însu
fleţire de publicul maghiar Acum închipuiţi-ve 
ce efect ar produce o piesă adevërat româ
nească, cu motive naţionale şi muzică veri
tabilă? ! 

— Dieta Bucovinei se va conchema, 
după ştirile cele maî noue , în a^reia sëptë
mânà a lunei Septemvrie şi va dura un 
timp mal lung, c a m până în Noemvr ie 
când se va deschide parlamentul. Sesiunea 
aceasta va fi probabil una din cele ma! 
însemnate pentru ţară, deoarece au a se 
resolva o mulţime de agende foarte în
semnate, ca banca terii, care se va şi ac
tiva probabil cu prima Ianuarie 1905, 
desrădicarea moşiilor domeniale, regula-
rea salariilor învăţătorilor, poate că şi re
forma electorală etc. 

— Guvernator destituit. Guverna
torul delà Prisrend Reşid Paşa, a fost des
tituit de cătră Hilmi Paşa, inspectorul gene
ral al vilaetelor din Macedónia şi Albania. 

Reşid Paşa a fost rechemat la Constan
tinopol, iar la Prisrend va fi trimis un alt 
guvernator. 

— Foc mistuitor. Comuna Cheresig, din 
apropierea Oradeï-Marï, a căzut jertfă flagelului 
focului. 

Treï-zecï de case, cu toate clădirile econo
mice laterale, între car! şi casa comunală, s'au 
prefăcut în scrum. Din biserica românească n'au 
rëmas de cât două ziduri goale. Clopotele din 
turn s'au topit de tot la fierbinţeala focului. 

Şi această plagă mai vine peste nefericita 
poporaţiune, căreia arşiţa soarelui i-a luat posi
bilitatea de trai. 

— Murăşul, în urma îndelungatei se-
• cete, a devenit aşa de mic, încât la Arad 

se poate trece cu picioarele. Nu s'a mai 
pomenit nici când o aşa reducere a întin
sului apel Murăşulul. Până şi sportul so
cietăţilor de vîslaşl e împiedecat, de micimea 
apel. Iar fundul apel de alte-daţl a început 
pe alocurea să prindă verdeaţă. 

— Soldatul japonez. După ultimele victorii 
pe uscat ale Japonezilor, in cercurile rusofile 
cari nu dădeau mare importanţă succeselor a> 
cestora pe apă, spunênd că numai lupta pe uscat 
poate hotărî de soarta armelor şi cari susţineau 
de mai nainte cu tărie că pe uscat Ruşii sunt 
superior! Japonezilor — domneşte acum o mare 
deziluzie. Sunt oameni cari cu toate semnele 

contrarii susţin cu încăpăţinare că aci « vorba 
de o luptă a culturel europene în contra incul 
turei asiatice ; lor Ie este imposibil să vadă în 
avantagiu dispreţuita „rasă galbenă'4. Şi fiind-câ 
lucrurile au o cauză oare-care, ei caută o expli
care spunênd că Japonezii sunt nişte îndrăciţi, 
asiatici turbaţi, un fel de sëlbaticï şi canibal! a* 
căror furie barbară dărîmă orî-ce calcul civilizat. 

In realitate, dintre cei doi beligeranţi, cel 
mai superior din punct de vedere cultural nu e 
Rusul, ci Japonezul. Desigur că generalii ruşi 
nu sunt înapoia celor japonezi în ce priveşte 
cunoştinţele militare şi cele generale; e sigur 
însă că în mijlociu soldatul japonez e ma! cult 
decât cel rus. Japonia aproape nu are analfa
beţi, pe când Rusia din punct de vedere al în
văţământului poporal e cea mai înapoiată ţară 
din Europa. Superioritatea ce se dă soldatului 
rus provine din timpul când terenul sclav, incult 
şi ascultător orbiş era socotit ca cel mai bun 
soldat. Şi concepţia aceasta, cu toate experien
ţele rësboiului austro-prusian şi franco-german 
e şi acum foarte răspândită în cercurile militare. 
Şi acum e temere de .,prea multă cultură" şi 
se vorbeşte despre „forţa sănătoasă a poporului" 
despre care se pretinde că nu s'ar găsi decât în 
adăncurile lipsei de cultură. Şi cu toate aces
tea, cine vrea să vadă ar putea să înveţe din 
observaţia zilnică cum că forţa care suportă greu
tăţile şi învinge dificultăţile nu-şi are sediul în 
musculatură ci în créer. In situaţiuni extraor
dinare, când e vorba chiar numai de capacitatea 
de rezistenţă, cel cult se arată mai superior de 
cât cel incult. Şi în rësboiu soldatul care ştie * 
şi înţelege de ce e chestia, în momentul decisiv ѳ 
mal în stare să meargă până la extrem, punên-
du-şi în pericol viaţa, Jdecât soldatul dresat 
numai pentru ascultare oarbă. 

Soldatul japonez e mâi bun aşa dară nu 
pentru că este un asiatic sëlbatic, ci tocmai din 
contra fiind-că e civilizat europeneşte. Şi pen
tru acest motiv el e superior nu numai din punct 
de vedere psichologic, ci si technic. După cum 
industria modernă are nevoe de lucrători culţi, tot 
astfel şi şefilor de armată Ie trebue soldaţi culţi. Cu 
cât într'o ramură de activitate se trece tot mal mult 
delà sistemul primitiv la technica rafinată, cu 
atât se cere mai mult delà inteligenţa atât a con
ducătorului cât şi a lucrătorului. Cine crede că 
forţa brută nu trebue decât înarmată cu arme 
moderne spre a deveni imposibil de învins, face 
o mare greşală. Intre mână şi armă trebue să 
lucreze spiritul de legătura: altmintrelea cea 
mal tare mână e slabă şi cea mai bună 
armă devine rea. Ceea-ce au dobândit Japo
nezii până acum în răsboiu, aceasta o datoresc 
pregătirei lor culturale în timp de pace. Solda
tului rus "îi lipseşte şcoala sufletească, şi nu po
sedă nimic ce ar putea să compenseze această 
lipsă : nici fanatismul, nici încrederea mare în 
şefî. Lupta pentru posesiunea Mandşuriei nu-1 
poate înflăcăra, şi în fie-care zi nu se nasc Su-
varovl. Japonezii se luptă însă pe ţărmii Asieî 
răsăritene pentru viitorul naţiune! lor; ei sunt 
cu inima şi cu mintea la lucru. Forţa de ofen
sivă japoneză dovedeşte că cultura nu e numai 
o virtute civilă, ci şi militară. 

— Hainele Dragei. Sêrbiï vor să dispară 
cu orî-ce preţ şi ultimele vestigii despre timpul 
cât şi Alexandru şi Draga au fost pe tronul 
Serbiei. 

Guvernul a hotărît ca toate obiectele şi 
valorile lor să fie vêndute la licitaţie de oare-ce 
după o estimaţie făcută preţul lor trece de 4 
milioane de francî. Se aşteaptă foarte mulţi 
concurenţi mal cu seamă englezi. 

Multe din obiecte carï se ştie cine le a 
dăruit fostei regine vor fi restituite donatorilor. 

A fost vorba ca hainele lui Alexandru să 
fie dăruite săracilor, însă de teamă să nu se 
facă speculă cu ele, prin expunere nu s'a luat 
nici o hotărîre până acum. 

— Criză m i n i s t e r i a l ă d i n c a u s a 
u n e i C ă m e ş i . In Danemarca s'a întâmplat 
caşul următor, care n'are păreche în mersul 
afacerilor publice : Anume în toate şcoalele 
de fete din Danemarcă se propune şi lucrul 
de mână, pentru care modelele le pregă
teşte ministrul de culte şi instrucţiune danez. 
Cum a putut fi cămaşa, care a fost pre
gătită în » oficiul t cutărul consilier de secţie, 
îşi poate închipui orl-cine. Gulerul cămaşel 



Pag. 5. 

este foarte înalt, mânecele îî sunt foarte 
lungî, ear îmbrăcarea şi desbrăcarea este 
atât de anevoioasă, încât la cas de neno
rocire poate aduce mare pericol asupra 
capului celui ce ar purta-o. Dar lucrul cel 
mal neplăcut era, că cămeşi le făcute de 
fetiţe după acest model , acestea aveau să 
le şi poarte. In urma asta s'a produs o 
mare tulburare împotriva ministrului de 
instrucţie Christensen, i 

Indignarea mamelor a pătruns până şi 
în parlament, dar în aşa formă, în cât prie
tenii ministrului i-au recomandat revocarea 
proectulul. căci altcum nici căderea sa nu 
v a fi exchisă, La tot cazul avea să fie o 
întâmplare foarte interesantă, când un mi
nistru trebuia să cadă din causa unei 
cămeşi . 

— Sinuciderea anei aristocrate la Paris. 
Contesa de Garets, născută Bernardo de Quiros, 
fica unul general, s'a sinucis acum câte-va zile. 
Contesa trăia separată de bărbatul şi de copiii 
el şi ocupa un mic apartament în strada Lau-
ristoii, în elegantul cartier a! Trocaderulul ; nu 
avea cu dînsa de cât o femee de serviciu. Nu 
primea de cât puţine cunoscute, între cari şi 
pe ducesă Uzès. 

Sëptëmâna trecută şi-a trimis femeea de 
serviciu la ţară, se puse în pat şi şi-a tras un 
glonte de revolver în inimă. Portarul se miră 
că chiriaşa nu se vede, a sunat de mal multe 
ori, dar nu i-se deschidea. Ducesa de Uzès a 
încercat de mal multe-orl să-I vorbească prin 
telefon, dar nu primea nici un răspuns. In ceasul 
din urmă a fost chemat un lăcătuş care a de
schis uşa. Contesa a fost găsită moartă în pat 
şt revolverul lângă cadavrul eî. 

Se bănueşte că sinuciderea ar fi datorite 
atât mizeriei în care a fost nevoită să trăiască 
în timpul din urmă, cât şi faptului că nu i-s'a 
îngăduit să trăiască la un loc cu copil el. 

— La uciderea luî Plehve. Refe
ritor la cercetarea contra ucigaşului lui 
P lehve , cum se'jtelegrafează din Petersburg, 
autorităţile şi acum fac mare secret din 
întreaga afacere. Numele atentatorului nici 
acum nu se ştie, atât însă s'a divulgat, că 
este rus după naţiune. Cel doi oameni, cari 
au fost prinşi ca complici încă nu voesc 
să spună n u m e l e ; numele unuia dintre el 
se zice a fi Bernstein. Mal departe se pre
tinde, că acest atentat n are nimic de a 
face cu tulburările din Finlanda(! ?). 

— Un nou „reformator*. Cetim în „Pop 
Rom." din Budapesta: Zilele trecute a ajuns 
în Moşniţa un tïnër bine făcut. Zice, că-I tri
misul lulD-zeu şi umblă pentru picatele noastre ; 
poartă cruce la grumazi şi o cărticea în mână, 
in cămaşă ţerănească, desculţ, încins cu o brâie. 
L'am întrebat de câţi ani e, zice că de 20 de 
ani şi-1 cheamă Ioan Goldiş şi e rudă zice de 
aproape cu fostul episcop Goldiş, că are 7 clase 
gimnaziale şi zice că e din comitatul Hune
doarei şi umblă să înveţe, zice, tagma călugă
rească. Se crede că e un smintit, că la 2 cruci 
din ţarină s'a dus şi a făcut rugăciune de ploaie, 
fireşte din mintea lui, după-cum ştie el, cântând 
tot fără înţeles şi a ţinut o predică lungă din 
testamentul vechiu despre Sit şi Adam. S'a 
strâns multă lume pe lângă el de cel „uşor 
crezătorî". Zicea că merge la mănăstire la „Maria 
Radna". Muerile îl preamăreau ducendu-I unele 
să le facă slujbă pentru cel morboşî (pe bani). 
El zice că preoţii vend pe Cristos pi'ărind cu 
învăţăturile lui şi zice că de ce preoţii la morţi 
nu fac^cel 12 stâlpi şi cele 11 evanghelii şi dacă 
noi îl întrebăm ceva, atunci zicea, că „nu e 
cuviincios a-1 ispiti". Va fi un „perde vară — 
vine iarnă". 

— Banditismul in Serbia. In diferite părţi 
ale Serbiei s'au ivit, din causa sărăciei, bande 
de jefuitori. Ţeranil, cari se întorc de pe la 
tërgurl, unde şi-au vêndut produsele, întîmpinaţi 
în drumul mare de aceşti rëufàcëtorï cári săjă-
fuesc, îl rănesc sau II omoară. Ziarele sârbeşti 
sunt pline de astfel de ştiri şi opiniunea publică 
e revoltată de inactivitatea politicei şi gendar
merie!. 

„ T R I B U N A" 

— Servitorul ŢarevneL Ţarina Ale
xandra Feodorovna, tot aşa ca şi regina 
Angliei Victoria a angajat în serviciu servi
tori de prin Asia, fiind aceştia mal demni 
de încredere, ca cel europeni. Mal ales sunt 
originari de prin Bokhara şi Caucaz. Intre 
aceştia mal ales un mohamedán din caucaz 
atrage asupra sa atenţiunea prin exteriorul 
sëu de uriaş, avênd şi faţă de negru. Credin
ciosul sclav) mal de unăzi se preumbla în 
apropierea Peterhofuluî, când i-se întîmplă 
un incident. Anume nişte ţeranl ruşi, ade-
veraţl mojici cugetând că este necuratul, 
voiau să-l omoară. Uriaşul numai decât 
făcu arătare la ţarina, cerênd ca pedeapsă a 
>atentatorilor* decapitarea lor. 

— Forţa morală şi materială a Japonezi
lor. Ce popor miraculos sunt Japonezii ăştia ! 
Istoria lor resboinică e aşa de tîneră, aşa de 
puţin cuprinzătoare încă, dar totuş Japonezul 
face figură de om bëtrân, încărunţit în expe

rienţă şi conscient de voinţa şi puterea sa. 
Mobilizarea lor se face, după cum se spune, 

sigur şi fără sgomot. Ea evită orï-се nemulţu
mire ameninţătoare. Ea aduce orî-ce trupă, 
mare sau mică, în cadrele cuvenite el, în loca
litatea ce i-se destină. Ea merge ca un vechiu 
şi bun ceasornic tras de mult, a cărui limbă 
se mişcă regulat şi fără încetare încoace şi în
colo. Nie! măcar entusiasmul Japonezului nu 
e gălăgios; el se exprimă prin fapte. 

In vremea noastră secretul e sulletul suc
ceselor rësboinice. El rătăceşte pe adversar şi-I 
duce forţele în direcţie falşă. Şi în adevër că 
până acum domneşte cel mal mare secret asupra 
planului şi operaţiunilor Japonezilor. Pretutin
deni se crede că se vëd. In orî-ce loc ele se 
simte bănuite. Şi în chipul acesta se aşterne un 
vel asupra acţiune! lor. Când vălul se ridică, 
adversarul cu greu ma! poate ţine piept. Ini
ţiativa luată nu se perde aşa uşor. . . 

Unul dintre ce! mal înseninaţi factor! pen
tru începutul şi'decursul rësboiuluï este baza 
de operaţiuni exactă şi, întemeiat pe ea, înainta
rea strategică a armatei. Ea se îndeplineşte fără 
întârziere prin întrebuinţarea comunicaţiunilor 
pe apă şi pe uscat. Nici asupra lor nu se ştie 
mult. Abia încetul cu încetul se va putea vedea 
dacă Japonezii şi-au concentrat forţele în locul 
nimerit. Pentru aceasta e nevoe de timp, de 
mult timp. Pasul înainte pe care Japonezii l'au 
făcut vor şti negreşit să şi-1 păstreze. Totul în 
rësboï e relativ şi atârnă întru cât-va de adver
sar. Dar ceea-ce în cazul de faţă este temeiul 
bazei de operaţiuni, dominaţiunea mării, Ja
ponezii au câştigat-o repede şi sigur. El stă
pânesc largul mării, pe când escadrele ruseşti 
se ascund prin porturi. El şi-au întrunit forţele 
şi pândesc vasele Ruşilor car! sosesc din toată 
lumea. Eî aruncă cu îndrăsneală şi cu multă 
dragoste de sacrificiu torpile. Odată cu stăpâ
nirea mării, Japonezii au şi o largă bază de 
operaţiuni, libertate de mişcare, mijloace sigure 
de aprovisionare şi putinţa de a apare prin 
surprindere unde voesc. Evident că Japonia 
lucrează după un plan de operaţiune în care 
se ştie ce trebue şi ce nu trebue să se facă, 
şi la timpul sen vor vedea-o aceasta şi alţii că 
aşa e. 

— Revoluţionarii ruşi. Socialiştii, şi în-
preună cu eî toţi acel nemulţumiţi de cum 
continuă a fi guvernată Rusia, au răsuflat când 
au vëzut că a venit atentatul contra Ministrului 
de interne Plehve, pe care îl considerau de 
prototipul celui mal desevîrşit asupritor. 

El au trimis Ţarului asigurările lor că lui 
personal nu i-se va întêmpla nimic, neţinendu-1 
vinovat de ticăloşiile sfetnicilor sei. 

Scrisorile şi manifestele revoluţionare ab
undă pe toate căile şi ele se găsesc pe toate 
mesele Palatului imperial şi al tuturor demni
tarilor. 

„Localanzeiger" din Berlin a primit din 
Petersburg ştirea că îndată după înmormêntarea 
lui Plehwe, s'a găsit un nou manifest în camera 
de lucru a Ţarului, în care se vorbea despre 
năzuinţele revoluţionarilor şi care sfîrşia cu 
cuvintele : 

„Ne vom continua opera, până ce vom fi 
suprimat pe toţi aceia cari împedică mântuirea 
poporului rusesc". 
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Ţarul a dat contelui Muraview acest do
cument, ordonându-І a face o anchetă. Mini
strul de justiţie a procedat prin destituirea co
mandantului gardel palatului şi a urmăriri prin 
spioni a celor bănuiţi!! care mişună în toate 
părţile şi în toate locurile şi sub fel de fel de 
forme şi uniforme. 

— 5 0 U ă limbă universală. Profe
sorul de universitate din Torino , şi cunos
cutul matematician a >inventate o nouă 
limbă univesală. care nu se poate numi 
chiar nouă, de Oare-ce basa şi acestei limbi 
tot latina o formează. Inventatorul a făcut 
mari » reduceri* în gramatica limbel latine, 
în urma cărei proceduri a » descoperit* 
noul idiom universal. Astfel savantul a eli
minat cu totul conjugaţiunea, declinaţiunea, 
a suprimat genurile şi persoanele. Avanta-
giul la înveţarea acestei l imb! consistă în 
faptul, că limba latină propunendu-se în 
toată lumea, uşor poate fi însuşită. La o 
împregiurare însă matematicianul gramati-
cian n'a fost cu considerare, anume că d. 
e. francezul, italianul, germanul, românul 
etc. tot altfel pronunţă cuvintele latine. 

— Epilog la uciderea consulului rus 
din Mitroviţa. încă în anul trecut s'a în
tâmplat, că un Turc cu numele Ibrahim a 
ucis pe consulul rus Scerbina din Mitro
viţa. Ucigaşul a fost condamnat la moarte, 
la intervenţia ţarului însă a fost condam
nat la temniţă pe viaţă. Un negustor cu 
numele Hussein, care era acuzat ca insti
gator la săvîrşirea omoiuluï , a fost con
damnat de cătră tribunalul din Ueskueb la 
15 ani temniţă. Acum, însă, după-ce pro
cesul a fost renoit, curtea de apel 1-a achi
tat pe bănuitul Hussein. 

— Dramă familiară. Gâţî-va locuitori din 
(corn. Timiş) erau să plece la America. Intre ei 
era şi fiiul de 22 de ani Tanasie Goljum; care 
a cerut delà tatăl sëu 200 cor. bani de drum. 
Tatăl sëu n'a vrut să-i dea şi din cauza aceasta 
domnia continua ceartă între tată şi fiu. Fiul a 
ameninţat pe tatăl sëu, că-'l denunţă la judecă
torie pentru omor. La aceasta tatăl a ucis pe fiul 
prin glonţ de puşcă. Soţia tatălui ucigaş auzind 
împuşcătura, a venit să vadă ce e. Tatăl ucigaş 
a împuşcat-o şi pe ea rănind-o grav. Ucigaşul 
apoi s'a spânzurat. Femeea grav rănită a fost 
dusă în spitalul oraşului Timişoara. Aici a des
tăinuit următoarele: De câţi-va ani ea -trăia în 
dragoste cu economul Simeon Tatariu. De-odată 
acesta a dispărut din comună. Peste mult timp 
bărbatul el a spus, că el a ucis pe Simeon Ta
tariu, ca să scape de acest rival, care-î strica 
casa. Femeea şi fiiul lui Goljum au tăinuit această 
crimă, ca să scape pe Goljum de puşcărie. Acum 
în fine s'au descopertt toate detaliile acestei drame 
înfricoşate. 

Declaraţia unui ministru japonez 
asupra războiului. 

Ministrul de comerci japonez Kyra a făcut 
următoarea declaraţie asupra rësboiuluï actual: 

> Scopul final al acestui rëzboiu este 
tocmai ca să asigurăm comerciuluî şi indus
triei noastre în China şi Coreea noi şi mari 
pieţt de desfacere. Dacă în timpul acestui 
rëzboiu comerciul în amêndouë ţările nu va 
trece prin manile negustorilor japonezi, ime
diat comercianţii străini vor pătrunde în 
sfera noastră de interese şi ne vor răpi cu 
toată singuranţa întreg comerciul. De aceea 
trebue ca şi în timpul rëzboiuluï să ne în
grijim de păstrarea neatinsă a comerciuluî 
nostru... 

Comerciul nostru cu China merge azi 
cu totul prin manile negustorilor chinezi. 
Dar aceasta nu se mărgineşte numai la le
găturile comerciale cu China, dar chiar şi 
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comerciul cu Europa şi cu America tot prin 
manile negustorilor japonezi trebue să se 
facă... Rezultatul rëzboiuluï chino-japonez 
a fost îngenunchiarea negustorului chinez 
m Coreea şi stabilirea propriului nostru co-
merciu cu mari pagube... Trebue să luăm 
din nou acum în timpul rëzboiuluï, în ma
nile noastre, comerciul cu China Acest 
comerciu e acum în mâna negustorilor chi
nezi. Nu trebue să aşteptăm pâna la res
tabilirea păcii, căci dacă nu ne vom întinde 
acum comerciul, străinii cari sunt gata tot 
deauna, să sară unde vëd un loc gol şi 
să-şî umple pungile, ne vor lua înainte în 
această privinţă. De aceea nu trebue să 
se. dea străinilor ocazie să pătrundă în sfera 
de interese a Japoniei şi în acest scop mi
nisterul va veni în ajutor cu toate mijloacele 
ce-1 stau la dispoziţie.* 

F e I u p i m î . 
Recolta din lame. Ziarul american „Daily 

Trade Bulletin" preţueşte recolta grâului Statelor 
Unite cu 650 mii. bushel = 17,690.400,000 chlgr., 
din cari 142 mii. bushel pot fi esportate. Media 
esportuluî în ultimii 15 ani a fost de 170 mii. 
bushel. Buletinul agricol spune, că recolta lumeî 
în anul 1904 a rëmas cu 140—150 mii. bushel 
înapoia recoaltel din anul trecut. 

Peana fatală. Când la auul 1858, împëra-
tul Austriei Ferdinand I. cel bun. abzise de tron, 
în favorul monarhului nostru de acum, Francise 
Iosif I. baronul Hübner secretarul legaţiunei, după 
ce compuse actul de abzicere, voi să'ş! păstreze 
ca suvenire, peana cu care bëtrânul domnitar 
şi-a iscălit abzicerea. 

Fiind de faţă şi fratele, noului monarch, ar-
chiducele Maximilian, acesta ceru pentru sine 
peana trăgând astfel o dungă peste intenţia ba
ronului. ; 

In momentul când baronul întinse peana 
monarchului, acesta o scăpa din mână şi pică 
jos „Dee Ceriul", zise baronul, aplecându-së 
după peana, „ca aceasta sà nu fie un semn rëu 
— ci din contră, fie-care cuvent scris cu ea, să 
aducâ Alteţei Voastre fericire". 

Pentru prima oarà a subscris Maximilian, 
cu aceasta peana, pe actul de alegere în caste
lul sëu delà Miramare — şi tocmai acest docu
ment, servi mai târziu ca argument la întregirea 
sentenţei sale de de moarte. 

0 l inguşire neisbutită. Principele Falle-
grand, cunoscut prin talentul sëu oratoric, ajunse 
odată să şeadă între d-na de Stael şi d-na Iulia 
Rècanier. Cea dintâi, o genialitate de primul rang 
ear a doua o framseţe rară. 

Spre ale măguli, el zise : „Aşa, acum stau 
între geniu şi frumseţe". 

Cuvintele acestea căzură c a o bombă. D-na 
Stael, le luă în nume de rëu, càcï deşi avea în
făţişarea unei mulate, totuşi nu era nici ea mai 
puţin frumo să, pe când d-na Béeanier, făcea 
pretenţie ş'asupra geniului. 

La aceste d-na Stael replică: ,,E fapt, că 
Alteţa Voastră stă între geniu şi frumseţe, dar 
ş'aceea-'I fapt, eă nu posedaţi, nici una nici alta." 

Plata ziariştilor francesî.Estragem din re
vista francesă „La Revue" următoarele date in
teresante cu privire la cestiunea salarisării zia
riştilor. In Paris se împarte ziaristica în doue 
categorii 1) Specialişti pentru rapoarte din ca
meră şi senat, consiliu comunal, tribunale, teatru 
şi 2) Reportagiul în genere. Cel mai însemnat 
specialist este raportorul Camerei francese. Numai 
el cunoaşte direcţiunea politică a ziarului seu. 
Ziare cu tiragiu mare plătasc pentru munca a-
ceasta 1000—1500 fr. lunar, ziare mai miei 300 
—500 fr. Pentru rapoartele senatului 300—500 
fr., pentru cele din consiliul comunal 250—350 
fr. Raportorul tribunalelor primeşte lunar 200 
350 fr Marele ziar „Figaro", care dădea şi în 
trecut cea mai mare importanţă acestui repor-
tagiu, plăteşte „tribunalier"-uluï sëu lunar 1500 
fr. „Temps", plăteşte mai puţin. Raportorul mili
tar primeşte 180—200 lei lunar, stă însă de re
gulă în serviciul mai multor ziare şi primeşte 

delà toate ziarele leafă. Un mare rol jucau în 
trecut criticii teatrali, el erau aşa-zicend puter
nicii zilei. Zi de zi defilau atunci pe, la orele 
5 e. a. actori şi actriţe prin birourile redacţio
nale, aducênd învitărl la dejunuri şi dineuri etc. 
Astăzi critica teatrală a decăzut. Numai „Figaro*' 
mai ţine acuma la reportagiul teatral din trecut, 
dar leafa criticului a scăzut cu mult. In locul 
sumei de 2000 lei lunar, criticul primeşte astăzi 
deabia 1000 fr. Ziare mai mici nici nu mai au 
de loc budget pentru acest soiu de reportagiu. 
Renumiţii critici Henri Fouquier şi Francisque 
Sarcesy primeau în trecut o leafă egală cu aceea 
a miniştrilor. Directorul ziarului „Journal" plă
tea lui Francise Copée penfru un singur articol 
700 fr. înainte încă cu 15 ant primea^un foileto
nist bun 40,000 fr. anual, astăzi s'a redus aceasta 
sumă la 15.000—20.000. 

P e t r e c e r e . 
Cu ocasiunea adunării generale a reu

niuni! înveţătorilor rom. gr.-or. din protopo
piatele I.—VIL, ce se va ţinea în Siria la i6 
(20) August 1904, se va da şi un concert îm
preunat cu petrecere şi dans, cu următorul 

P R O G R A M : 
I . „Răsunetul", cor bărbătesc. 
2 „El-Zorab", poésie de G. Coşbuc, de-

clamatăde d-èoara Cornelia Moldovan. 
3. „Ce te legeni codrule", cântată de dl Ro

mul Taucean, acompaniat de d-şoara Tulia Bog
dan pe pian. 

4. „Şcoaia veche şi şcoala nouă", dialog 
de dl Iuliu Grofşorean, predat de d-niî Teodor 
Cherechean şi Ioan Hălmăgean. 

5 . „Numele tău", cuartet. 
6. „Balade de Porumbescu", pentru vio-

lină şi piano, executate de dl Ştefan Ştefu (vio-
lină) şi d-şoara Terenţia Ungureanu (piano). 

7. Epigonii", poésie de M. Eminescu, pre
dată de dl Adrian Unguiean. 

8. a) „Te cheamă privighitoarea" cântată 
de dl I. Körösladányi, acomp.. de domnişoara 
Hortensia Bogdan pe pian. 

b) „Hop ţurca-furcă" cântată de dl I. 
Körösladányi, acom. de domnişoara Hortensia 
tensia Bogdan pe pian 

9. „Herşcu Boccegiul", monolog de Va-
sile Alexandri, predat de dl T. Debeleac. 

10 „Despărţirea Basarabiei", cor. bărbă
tesc, începutul la 8 ore seara Preţul de intrare : 
Locul I : 2 cor. de persoană ; locul II : 1 cor. 
50 fii., locul de stat : 1 cor. Venitul este des
tinat reuniunii înveţătorilor rom. gr.-or. din pro
topopiatele I. — VII. cu meniţiunea, de a pune 
bază edăriî unei fol pedagogice. Bilete se pot 
căpăta la dl învăţător Iuliu Grofşoreanu în Galşa 
şi seara 1.. cassă. Ţinendu-se concertul şi petre
cerea deodată cu adunarea generală a reuniunii 
înveţătorilor, învintàrï speciale nu se fac. 

Comitetul aiangiator. 

E C O N O M I E . 
Ar»d, 16 August. 

Din părţile Vaşcouluî. 
Joi 29 Iuliu (11 August) şi Vineri 30 

Iuliu (12 August) nori negri se zăreau gră-
mädindu-se în partea de rnează-noapte a 
cercului nostru. Era peste mesura mişcător 
momentul, în care se observară primele ful
gere. Bëtrânï şi tineri adunaţi la olaltă im
plorau mila cerească, ma chiar grupuri de 
copil mici se vedeau aruncat! în genunchi 
cerând binecuvântarea. Dat mi-a ,fost a 
vedea şi copil, car! abia ştiu îngâna cele 
dintâiu cuvinte, strigând într'una: Ploale-o 
Doamne, Ploaie. Un moment a fost acesta, 
în care, pot zice, cà am fost în extas. Oh 
voi cel, cari nu preamăriţi D-zeirea,... Oh 
Voi ! înveţaţi-ѵё acum a cunoaşte pe cel 
atotputernic ! 

Şi ploaia n'a venit ! Abia s'a udat o 
parte din hotarul Băzeştilor. unde de altcum 

nici nu sà observau norii grei şi care cade 
în partea de meazăzi de aici, a mal căzut 
apoi în parte unde nori grei acopereau fir-
manentul — adecă spre nord o ploaie — 
pe cum se spune — foarte bună, dar nu
mai în puţine hotare şi mal ales în păduri, 
codri, şi munţi. Partea cea mal mare din 
acest cerc şi acum zace în arşiţă şi azi 
mâne siliţi vom fi a da vitelor şi puţinul 
nutreţ, ce l-am adunat pentru iarnă. 

Grâul să scumpeşte pe zi ce merge. 
Cucuruzul asemenea. La 11 August n. 
preţul grâului a fost 18 coroane pe cubul, 
ear cucuruzul s'a vândut cu 16 coroane 
cubul : fênul a ajuns la o aşa scumpete, 
în cât pe un car de fên, cum e datina a 
se vinde aici, îţi poţi cumpëra un cap de 
vită crescută. 

Bieţii oameni sperau că doară-doară să 
vor milostivi dominiile episcopeşti şi le vor 
permite să păşuneze în pădurile lor, — dar 
nici pomană, — să-şl adune oamenii frunză 
de tufă şi de carpin va fi Iertat încolo nu e 
permis nimic. 

Ce va fi încă nu şt im. Una însă o şt im 
că sărăcia bate la uşe. Doamne ! la tine 
scăpăm,.. 

Şeghişle 31 Iulie v. 1904. 
Cu stimă : 

Moise Popoviciu, 
preot. 

* 
0 nouă boală a viilor. In viile Reuniunel 

economice din Panciova s'a constatat o nouă 
boală a strugurilor. Boala constă în aceea, că 
din frunze picură o masă lichidă, cleioasă. Această 
boală e causată de un soiu de insecte. Ministrul 
de agricultura a încredinţat institui ampemologic 
să instrueze pe economi asupra mijloacelor con
tra acestei boale a viilor. Spre studiarea boalei 
a mers la Panciova şeful de secţie Dr. Balint. 

Bibl iograf i i . 
A apărut : 

Anuarn) VII ai Societăţii pentru fond de 
teatru român, pe anul 1982/1903. Format 8° mare 
162 pagini. S'a tipărit în Tipografia A. Mureşanu, 
Braşov 1904. Asupra conţinutului anuarului vom 
reveni. 

„Ierarchia Românilor din Ardeal şi Unga
ria", de Dr. Augustin Bunea, Blaşiu 1904. Tipo
grafia Seminarului Archidiecesan. Preţul 3 cor. 
Pentru România 4 lei. 

Recomandăm spre binevoitoarea atenţiune a 
st. noştri cetitori inserţia de mal jos a dlui Pollâk 
Sándor. 

INSEBŢilM şi RECLAME. 

— Cea mal mare minune a acestui secol 
a fost făcuta de crucea dublă electro-magnetică 
nr. 86,967 R. B. Inventatorul acesteia, dl Albert 
Müller (Budapesta, V. Vadász-utcza nrul 42/K a 
primit mii de scrisori de recunoştinţă, de oare-ce 
pacienţii încercaseră până aci fel şi fel de mij
loace, fără succes însă, şi numai în urmă au re
curs la crucea dublă electro-magnetică, care ajută 
sigur, după cum reese şi din scrisoarea urmă
toare: „Stimate die Müller! Nevasta mea suferia 
deja de 9 ani de durere de cap, de sgârciurî, 
ameţia şi leşina, apoi suferia de insomnie şi avea 
junghiuri în întreg corpul ; de când însă am co
mandat invenţiunea dtale, crucea duplă electro
magnetică nr; 86,967 R. B. şi a purtat-o, toate 
aceste dureri au dispărut. Primeşte deci profun
dele noastre mulţămite. Cu stimă Francise Hla-
tschka, măestru-văpsitor, Budapesta, strada Gizela 
nrul 42". 

Editor-proprietar : fteorge Xichin 
Redactor responsabil : l o a * Кивяп-Сігіамп. 



Pag 7 „ T R I B U N A" Nr. 147. 

B U R S A . 
Bursa de cereale şi efecte. 

C E R E A L E : 

— Cursul pieţii din Budapesta. — 

— 11 August 1904. 

G R Â U . 

per 50 kilograme coroane 

Grâu nou delà Tisa — 11. 10.90 
din Banat 
din Bacica 

O R Z . 

Orz — 

S E C A R A . 
Secară din jurul Pestei — — 

10.90 .— 
10.40 .— 

6.50—6.25 

8.12 - 7.82 

P O R U M B . 

Porumb 

Ovës 
Rapiţa— — 

7-32—7-35 

O V Ë S . 

- 7-35 
10.55 

Preţuri de încheiete oficioase: 

Grâu de toamnă (Oct.) c. — 10 .36—10.37 
Secară de toamnă (Oct.) c. 8 1 0 — 8.17 
Ovës de toamnă (Oct.) c. — 7 . 1 3 — 7 .14 
Porumb pe August 7 .22— 7.24 

„ pe Maiu 1905 c. • 7 . 2 3 — 7.24 

Cursul pieţii din Timişoara. 

— 10 August 1904 n. 

Grâu 76 klg. — lo 1 0 — 1 0 . 1 0 
„ 77 „ 1 0 . 1 0 — 1 0 . 1 5 
„ 78 „ 10 .20—10.25 

Secară 50 „ 7.20—7.30 
Orz 50 „ 6.50—6.60 
Ovës 50 „ б.бо—6.65 
Porumb 50 „ nou 7.50—7.70 
Rapiţa 50 „ ------7. 7 .10 

L 0 8 Ü B L 
Val. nom. Bani Marfă. 

1 0 . — Losurl „Bazilika" . . . 19.60 21 .60 
10. — „ „ cu stam.. 

austriacă . . . . de 2 1 . — 23.— 
— „ „ bilet . . 

câştig 6,— 8.— 
200 — Impr. oraş. Vien. din . . 510,— 525.— 

80.— Los al oraşului Buda cu 155.— 165.— 
80,— 7> П Я Я • • 

stampilă austriacă. . . 160.— 170.— 
4.— Los „Jó sziv" . . . . 9.75—10.75— 
4.— „ » cu stampa austr. 9.75—10.75— 

10. — Los al cruci roş. magh. 2 7 . — 2g.— 
10.— „ „ „ cn st. aust. 29.— 3i .— 
24. — „ „ „ bilet de câştig 9.— 11.— 
42. — Los al cruce! roşie ital . 42.— 44.— 

cu stam. Austriacă . . 45.— 47.— 
20. — Los al cruce! roşie austr. 54.— 56.— 

200. — Los al inst, de cred austr. 460 — 470 — 
84. — LosPălffy 160.— 170.— 

—. — „ de bănea de . . . 
hipot. maghiar . . . 40.— 44.— 

—. — ,, de bancă cu st. aust. 46.— 51.— 
de argint) 92.25 93.25 

96. — Los al imprum. serb. per. 
100 fl. 2% inter. 13 Ian. 

Stabiliment de Hydrotherapie. 

„ W ä l l i s c h h o f . " 
Staţiune de tren şi poştă Brunn 

Maria — Euzersdorf, 30 min. departe de 
Viena. 2S6 

(pe 

Arangiament modern 
lângă hydrothérapie completă, băi 

electrice, de aer de soare, massage, eletri-
sare, gimnastică svedă etc). 

Preţuri moderate 
Cu prospecte şi informaţiunî mal de

tailate stă la dispoziţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului : Dr. Marius Stürza. 

Pr imul 
şi singurul institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
306 al lui 

! Bettelheim K. 
ARAD, Aulicii Lajos-u. 2. 

Nr. Telefonului 184. 

T I P O G R A F I A 

TRIBUNA" 
ARAD, Strada Deák Ferenez Nr. 20. 

Fiind arangiată die non, bogat, cn literele (ele raaî moderne sj cn rotajinne modernă, primeşte spre executare orî-ce lucrare 
zz ce se ţine de arta tipografică. zz 

Broşuri, opuri, manuale, tabelarii în orî-ce mărimi, registre pentru bănci, invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţî de visita, etc. etc. = = = = = 

ф ф Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mat nou. ф <|> 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
• • = înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. — • -

Având în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla mai 
= iute rësunet acest anunţ al nostru. 

Telefon Nr. 502. 
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B A N N 
Pe lângă modurile de plată de mal jos, prin intervenţia binroulni nostru se pot 

eăpăta împrumuturi hipotecare replătibile în anuităţi, pe posesiuni fonciare, case In 
oraşe, mai departe credit personal preoţilor, oflcerilor, Itmcţionarilor de stat şi particu
lari, come 3 anţllor, industriaşilor şi pensionaţilor pe lângă replătire In 5—20 ani, ou 
giranţi ori fără giranţi, In cel mai scurt timp şi pe lângă cea mal perfectă discreţiune. 

Remuneraţia noastră modestă numai după ajungerea scopului, decursiv va fi plătită. 
Documentele necesare cancelaria noastră le câştigă pe propriile ei spese, cari 

spese vor fi plătite asemenea decursiv. 

A) Favot urile estra ordinare maî noi a împrumutul Hor câştigate prin 
intervenţia noastră: 

1. Informaţiunile sunt ieftine. 271 
•2. Detrageri puţine. 
'Л. Depurările să descriu anual din datorie şi interesele vin socotite numai după 

sumele reduse şi interesele şi capitalul se poate dépura laolaltă. 
4. După întârziere motivată de plătire, amendă nu se plăteşte. 
5. La dorinţă după rate vine incassatorul acasă, ori se pot plăti prin chèque 

postal nefrancat. 

B) Favorurile extraordinare a împrumuturilor noastre cu depurare 
pe cuartale: 

1. Sunt foarte ieftine, pentru-că suma plătită la cuartal se detrage imediat din 
datorie şi debitorul totdeuna plăteşte după starea faptică a datoriei interesele. 

2. Cvotele aduceau un venit de regulă de 8% Şi dividende In urma oirculaţiunil 
uriaşe se mai poate urca an de an-, asemenea anual se escotentează. 

3. Cvotele pe lângă abzicere prealabilă se resoumperă In suma lor totală. 
4. Un astfel de împrumut se achită cel mult In 2 Va ani, după care ori-ce obli-

gămdnt de plată Înceată. 

C) Favorurile estraordinare a împrumuturilor noastre hipotecare: 
Depurare de 15 ani . . . 4-75% 

, 22 . . . . 4 - - 0 / 0 
, 30 . . , . 3-75% 
, 32 , . . . З-500/o 
„ 3 3 , . . . З-300/o 
» 35 . . . . З-250/o 

S S 
ÎS 4 

Depurare de 40 ani 
„ 46 „ 

H . . 50 „ 
» >t 60 „ 
« » 65 „ 

.. 70 „ 

3-150/c 
2-960Д 
2-850/0 
2 650/0 

2-33'Vo 
2-300/e 

Ш 

In plăţi se cuprinde nu numai interesele şi spesele de ad
ministrare ei şi depuraţiunea din capital. 

Biurou aradan de informaţiuni. 

Posesori KL0NDA si SZATMÁRY 
A H A D , S t r a d a S a l a e z Ыѵ. 3 . 

ЖЖЖЖЖЖЖ •ДѴ YJB T Á T TEJ TÉP tép гар JAJ tép 

Apă minerală naturală cu efect vindecător. | 
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Apă acră de Boholt 
e r e c r e a t o a r e , c u r a t a e a c r i s t a l u l 

ş i e u e f e c t v i n d e c ă t o r . 

Amestecată cu vin ori sirup dă o beutură 
plăcută si recreatoare. 

0 sticlii mare (2 litre) 26 fllerî 
0 sticlă mica (1 litru) 18 fllerî. 

Se poate comanda şi furnisa la locuinţă deîa 

Hartmann Samu 
magzin de f e r a r i e ş i c o l o n i a l e 

ARAD, Boros Béni-tér I. Telefon Nr. 373 
Comanie din provincie se efectuesc prompt 

şi echitabil. 3 1 1 
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Apă minerala naturala cu efect vindecător. 

ЖЖЖЖЖ̂ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЩЖ 

ШНННВВВИМШНН9ННЯННННИН 

Ţigle 
Cărămizi 
mal departe ţigle pentru poduri de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
ori-ce alte ţigle necesare la zidiri se fabricăîn can
titate mare la stabilimente fabrice! de ţigle şi cără

mizi delà Micălaca. — Proprietar al firmei 

J P o l l á k S á n d o r 
- AEAD, BITJROUL CENTRAL. — 293 

ARAD, Haltér ВГг. 1. Telef. 206 şi 255 
Condiţianl favorabile de plătit, preţuri echitabile. 

Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 3 O 
(casa prorie) atelier 

unde pregătesc lucrările aparţinătoare acestei branşe pe 
lângă cele mal ieftine preţuri în modul cel mai culant. 

Primesc lucrări aparţinătoare branşei mele, anume 
lucrări de măsărit la zidiri lucrări ori reparări de mobile 
după moda cea mal nouă 

in modul cel mal bun executate şi pe lângă pre- B 
ţurile cele mal ieftine. 

Experienţele de mal mulţi ani, făcute în fabrica 
lui tfj. Ceiler István, precum şi folosirea de lemn 
uscat şi cel mal bun nu adus în posiţia aceea plăcută, 
că în privinţa asta să satisfac orî-cărel comande. 
Recomandându-më spriginwluï binevoitor al p. t. public, 

rămân cu stimă: 

289 

P á p a y L a j o s , 
mäesfru-mäsar. 

î Tuschák Vilmos, 
io argintar. JJ 

Ц ARAD, Batthànyi-utcza 23, I em. b ajtó. fr 

Primesc orï-се fel de lucru aparţinător fr 
acestei branşe pentru preţurile cele maî mo-

% derate şi pe execuţiunea cea maî bună. fr 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


